

中国合格评定国家认可委员会文件

认可委（秘）（2011）21号

关于印发《中国合格评定国家认可委员会 第二届最终用户委员会第一次会议纪要》的通知

CNAS 最终用户委员会委员、通讯委员：

中国合格评定国家认可委员会（CNAS）第二届专门委员会第一次会议暨第二届最终用户委员会第一次会议于2011年1月20日在北京召开。为了及时、准确地落实会议的有关要求和精神，现将《中国合格评定国家认可委员会第二届最终用户委员会第一次会议纪要》发送给你们。

附件：中国合格评定国家认可委员会第二届最终用户委员会第一次会议纪要

二〇一一年二月二十三日

秘书处

附件:

中国合格评定国家认可委员会 第二届最终用户委员会第一次会议纪要

2011年1月20日,中国合格评定国家认可委员会(CNAS)第二届专门委员会第一次会议在北京召开。国家认监委副主任车文毅发表书面讲话。会议分两个阶段,上午为六个专门委员会联席会议,下午为各专门委员会会议。CNAS秘书长肖建华作了秘书处2010年工作报告暨国际认可最新进展情况报告。CNAS副秘书长樊恩健介绍了《认可工作发展“十二五”规划》的编制工作报告。CNAS副秘书长宋桂兰作了CNAS换届改选工作报告。CNAS六个专门委员会委员约220多名参加会议,秘书处相关人员列席会议。会议由CNAS副秘书长刘欣主持。本次最终用户委员会应到委员50名,实到委员32名,委员代表18名,符合会议召开要求。

车文毅在书面报告中充分肯定了近年来认可工作取得的成绩。并指出“十一五”时期是认可工作大踏步前进的五年。通过第一届全体委员会的有效运作,认可工作得到了前所未有的发展。一是集中统一的认可体系建成,运作规范有效;二是认可业务稳步推进,领域不断拓展;三是工作思路不断创新,认可约束机制得以加强;四是CNAS国际地位提高,国际影响力增强;五是认可作用得到进一步发挥,认可有效性提高;六是基础建设取得长足进展。他还提出,2010年认可工作取得了新的成绩,突出表现在:质量提升活动取得实效;服务大局作用进一步提升;国际合作扎实推进;委

员会自身建设迈上新台阶。车文毅强调，2011年，认可工作一要紧密围绕国家“十二五”战略部署，认真谋划认可工作未来发展；二要围绕中国特色认证认可体系的总体布局，加快完善国家认可制度；三要围绕推动认证认可应用，着力健全认可工作机制；四是要围绕创先争优活动目标，努力推动自身建设水平。

会议听取了 CNAS 秘书长肖建华的工作报告，以及国际认可最新进展情况报告。肖建华指出，2010年，CNAS 秘书处在开展“质量提升”活动、推进各项认可业务工作、完善认可约束机制、做好认监委委托工作、加强和扩大国际交流与合作、加强基础工作和自身建设等方面取得了成绩。肖建华强调，2011年认可工作要围绕国家战略重点，推动认可工作发展；要完善认可工作体制机制，有效发挥认可作用；要不断提升国际影响力；要提高认可工作水平；提高认可服务能力。肖建华还通报了国际认可论坛（IAF）和国际实验室认可合作组织（ILAC）2010年联合年会的重要内容、决定和热点问题，介绍了国际认可发展的趋势。

下午，召开了第二届最终用户委员会第一次会议，会议由最终用户委员会副主任赵宗勃主持，CNAS 秘书处负责最终用户委员会日常工作的综合业务处处长袁松宏，以及 CNAS 督查处副处长王孝霞等有关人员出席了会议。

第二届最终用户委员会第一次会议在委员们的积极参与下，顺利完成了以下议程：

一、与会委员及代表自我介绍。

二、赵宗勃副主任通报了国家认监委车文毅副主任的书

面讲话。

三、肖国普副主任报告了最终用户委员会 2010 年工作总结与 2011 年工作要点，以及 CNAS 全体委员会委员和最终用户委员会副主任调整情况。

四、秘书处综合业务处处长袁松宏介绍了 CNAS 组织结构、委员会作用及有关认可业务，通报了 2010 年 CNAS 最终用户委员会委员单位调研情况及分析报告。

五、向新当选的 CNAS 最终用户委员会副主任刘时祯颁发聘书。

六、与会委员审议了最终用户委员会 2010 年工作总结与 2011 年工作要点及《认可工作发展“十二五”规划》(第十稿)，委员们结合自身所在行业领域对认证认可工作和《认可工作发展“十二五”规划》以及最终用户委员会未来工作提出了建议和期望。

肖国普副主任报告了最终用户委员会 2010 年工作总结和 2011 年工作要点。他肯定了最终用户委员会 2010 年工作取得的成绩：一是顺利完成换届改选工作，进一步完善了自身组织建设；二是完善了最终用户信息收集、反馈、落实及改进机制；三是积极发挥委员作用，为认可事业规划献计献策；四是关注最新认证认可制度发展，加强委员相关知识培训与沟通；五是加强委员间专项调研，进一步了解最终用户对认证认可的期望。

对于 2011 年最终用户委员会工作，他指出，要围绕着以下四个重点方面开展：一是要发挥委员作用，进一步加强最终用户委员会组织建设。要根据最终用户的要求，积极开

展在汽车、食品、医药、化工等行业专项的认证认可有效性及诚信体系建设的调研活动，提出质量分析和改进认证认可工作的建议。二是要增进委员间交流沟通。结合节能环保、低碳经济等新领域，召开新兴认证认可制度、应对国内外法律法规等技术壁垒和调查专题等要求的专项研讨培训活动。三是要进一步完善最终用户反馈和采用机制，要在出台新的认可政策和技术文件等方面积极征求最终用户意见，强化委员建议的落实。积极开展合格评定链上质量和责任分析和研究工作，规避风险。四是要加强最终用户委员会委员与 CNAS 秘书处及各层级委员会的交流沟通。继续向委员单位提供认证认可相关政策、法规、发展的动态、以及安排现场见证等活动，深入了解最新信息。

CNAS 督查处副处长王孝霞还向委员通报了秘书处企业在社会责任认证认可制度和能源管理体系认证认可制度领域的研究进展情况，希望并欢迎最终用户参与以上认证认可领域的研究工作。

会议期间，与会委员踊跃发言，对最终用户委员会 2010 年工作报告及《认可工作发展“十二五”规划》进行了审议，原则通过最终用户委员会 2010 年工作报告，对最终用户委员会 2010 年工作取得的成绩予以肯定，并同意 2011 年重点工作计划内容。委员们在一致肯定《认可发展“十二五”规划》的前瞻性和全面性的同时也提出了自己的意见和建议：

一是委员们认为《认可工作发展“十二五”规划》体系完整，内容全面，同时很高兴的看到“十二五”规划的第十稿中充分采纳了在内蒙古最终用户研讨会上提出的意见。

二是《认可工作发展“十二五”规划》在分析面临形势风险的基础上，应对分析的形势和风险提出具体措施，前后呼应，起到承上启下的作用。

三是《认可工作发展“十二五”规划》中要突出新增认可领域，以及如何提高认可门槛，提高认可的“含金量”和公信力。同时希望在制度建设等方面也提出具体的“量化指标”。

四是《认可工作发展“十二五”规划》的结构方面进一步调整和完善。包括能力建设、机构体制、自我创新等都属于能力建设。在任务中要细化重点任务，结合我国从生产大国向消费大国等社会经济发展转型，加强诸如消费品检验等领域的认证认可互认制度研究，提升国际竞争力。

五是在进一步完善《认可工作发展“十二五”规划》的基础上尽快出台规划的具体实施方案，应有所侧重，优先开展和完善关系到人民生活、安全的食品安全和能源管理体系等认证认可制度。

委员们还结合本行业就目前认证认可工作中存在的现象进行了反映，对“社会责任”、食品安全等问题进行了讨论，并对今后最终用户委员会工作提出了期望和建议：

一是委员们表示认证认可工作为行业和企业的发展提供了积极的帮助，特别是在公安、司法、建筑和通讯等政府部门，认可制度为依法行政，提供了技术支撑作用。希望今后如何更好多利用好认证认可制度和最终用户这个平台推动行业和企业的发展。

二是要进一步树立认可的权威性，建议通过完善文件、

加强风险控制等，提高认可的准入门槛。积极推动“国际互认领域”，进一步提升中国认可的国际影响力，逐步达成“互认协议”的实际效果。

三是加强认证认可的宣传工作。通过网络等途径，在玩具、食品等社会关注的重点领域，开展一些行之有效，社会和老百姓容易接受的宣传活动。

四是加强认可实验室的后续能力的变更处理，特别是标准变更后的检测能力确认。尤其是承担强制性认证的实验室，要加强政策宣传，避免影响承担相应的强制性认证检测工作。

五是建议开展认可业务的风险分析和信息共享工作。要分析认可机构评审的结果，诸如对不符合项进行归纳、分析和总结，并将这些有价值的信息反馈有关方。特别是对“三合一”、“二合一”的实验室评审后的情况，需要反馈行业评审组。

六是关注认证的有效性。如有些组织或企业每年进行二方审核，能够发现几十项不符合项；但在第三方认证中，审核员开具的不符合项却很少。因此希望认证机构和审核员在开展第三方认证时，要关注专业化，建议简化审核表格，增加有效审核的时间，对企业提出针对性和有价值的建议，帮助企业增强竞争力。另外，一些认证机构在审核中对标准的理解差异很大，希望获准认可的认证机构要加强对审核员的培训。

七是委员们期望对“社会责任”进行充分研究，能尽早出台符合我国情况的“社会责任”标准。目前食品添加剂等

方面存在标准不配套的情况，希望在“十二五”规划期间，标准法规和技术评价等一并考虑和推动。

八是委员们希望完善最终用户信息反馈和利用的机制，将委员建议的落实体现在委员会的年度工作报告中，并将委员建议的反馈和利用方面予以明确。

九是对最终用户委员会委员加强关于国外法律法规、技术壁垒等相关知识的培训。

最后，袁松宏处长向委员通报了最终用户委员会将在今年四月举行 CNAS 认证认可有效性和诚信体系方面的研讨会。鲁西化工的委员代表表示希望最终用户到鲁西化工参观调研。

会议结束时，赵宗勃副主任再次向委员们对 CNAS 工作的支持表示感谢，并提出秘书处要健全委员建议的落实和反馈机制，要及时将委员建议汇总整理后，进一步完善《认可工作发展“十二五”规划》，并落实在 2011 年工作中。同时还要将建议利用情况通报委员。

CNAS 第二届最终用户委员会第一次会议完成了预定的各项议程，取得了圆满成功。

主题词：最终用户委员会△ 纪要 通知

抄送： 本秘书处： 存档（2）。

中国合格评定国家认可委员会 2011 年 2 月 23 日印发

录入： 田珊珊

校对： 张泽晗
